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	单选题 （本大题共18小题，每小题____分，共____分。） 


1．已知某种细胞有4条染色体，且两对等位基因分别位于两对同源染色体上。某同学用示意图表示这种细胞在正常减数分裂过程中可能产生的细胞。其中表示错误的是（     ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\21a4462309f790526e5a4f9806f3d7ca7acbd5cb.jpg]
A. A
B. B
C. C
D. D
2．在证明DNA是遗传物质的过程中，T2噬菌体侵染大肠杆菌的实验发挥了重要作用。下列与该噬菌体相关的叙述，正确的是（      ）
A. T2噬菌体也可以在肺炎双球菌中复制和增殖
B. T2噬菌体病毒颗粒内可以合成mRNA和蛋白质
C. 培养基中的32P经宿主摄取后可出现在T2噬菌体的核酸中
D. 人类免疫缺陷病毒与T2噬菌体的核酸类型和增殖过程相同
3．下列关于生物体中酶的叙述，正确的是（     ）
A. 在细胞中，核外没有参与DNA合成的酶
B. 由活细胞产生的酶在生物体外没有催化活性
C. 从胃蛋白酶的提取液中沉淀该酶可用盐析的方法
D. 唾液淀粉酶催化反应最适温度和保存温度是37 ℃
4．将某种植物的成熟细胞放入一定浓度的物质A溶液中，发现其原生质体（即植物细胞中细胞壁以内的部分）的体积变化趋势如图所示。下列叙述正确的是（      ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\5fdf8db1cb1349545031e0c25c4e9258d1094a6c.jpg]
A. 0~4 h内物质A没有通过细胞膜进入细胞内
B. 0~1 h内细胞体积与原生质体体积的变化量相等
C. 2~3 h内物质A溶液的渗透压小于细胞液的渗透压
D. 0~1 h内液泡中液体的渗透压大于细胞质基质的渗透压
5．下列与人体生命活动调节有关的叙述，错误的是（     ）
A. 皮下注射胰岛素可起到降低血糖的作用
B. 大脑皮层受损的患者，膝跳反射不能完成
C. 婴幼儿缺乏甲状腺激素可影响其神经系统的发育和功能
D. 胰腺受反射弧传出神经的支配，其分泌胰液也受促胰液素调节
6．若某哺乳动物毛色由3对位于常染色体上的、独立分配的等位基因决定，其中：A基因编码的酶可使黄色素转化为褐色素；B基因编码的酶可使该褐色素转化为黑色素；D基因的表达产物能完全抑制A基因的表达；相应的隐性等位基因a、b、d的表达产物没有上述功能。若用两个纯合黄色品种的动物作为亲本进行杂交，F1均为黄色，F2中毛色表现型出现了黄∶褐∶黑=52∶3∶9的数量比，则杂交亲本的组合是（       ）
A. AABBDD×aaBBdd，或AAbbDD×aabbdd
B. aaBBDD×aabbdd，或AAbbDD×aaBBDD
C. aabbDD×aabbdd，或AAbbDD×aabbdd
D. AAbbDD×aaBBdd，或AABBDD×aabbdd
7．下列说法错误的是（      ）
A. 糖类化合物也可称为碳水化合物
B. 维生素D可促进人体对钙的吸收
C. 蛋白质是仅由碳、氢、氧元素组成的物质
D. 硒是人体必需的微量元素，但不宜摄入过多
8．阿伏加德罗常数的值为。下列说法正确的是（      ）
A. 1 L 0.1 mol·L-1NH4Cl溶液中NH4+的数量为0.1NA
B. 2.4 g Mg与H2SO4完全反应，转移的电子数为0.1NA
C. 标准状况下，2.24 L N2和O2的混合气体中分子数为0.2NA
D. 0.1 mol H2和0.1 mol I2于密闭容器中充分反应后，其分子总数为0.2NA
9． a、b、c、d为原子序数依次增大的短周期主族元素，a原子核外电子总数与b原子次外层的电子数相同；c所在周期数与族数相同；d与a同族。下列叙述正确的是（      ）
A. 原子半径：d>c>b>a
B. 4种元素中b的金属性最强
C. c的氧化物的水化物是强碱
D. d单质的氧化性比a单质的氧化性强
10．下列由实验得出的结论正确的是（      ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4d086e061d950a7bd86b466200d162d9f2d3c93e.jpg]
A. A
B. B
C. C
D. D
11．用电解氧化法可以在铝制品表面形成致密、耐腐蚀的氧化膜，电解质溶液一般为H2SO4-H2C2O4混合溶液。下列叙述错误的是（     ）
A. 待加工铝质工件为阳极
B. 可选用不锈钢网作为阴极
C. 阴极的电极反应式为：Al3++3e-=Al
D. 硫酸根离子在电解过程中向阳极移动
12．改变0.1mol·L-1二元弱酸H2A溶液的pH，溶液中的H2A、HA-、A2-的物质的量分数随pH的变化如图所示[已知[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0df3d7ca7bcb0a460e67839f6163f6246a60afcb.jpg]]。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d009b3de9c82d158adad51178a0a19d8bc3e426c.jpg]
下列叙述错误的是 (      )
A. pH=1.2时，(H2A)=c(HA-)
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\1c950a7b02087bf4d6b25f4ff8d3572c11dfcf3e.jpg]
C. pH=2.7时，c(HA-)>c(H2A)=c(A2-)
D. pH=4.2时，c(HA-)=c(A2-)=c(H+)
13．由下列实验及现象不能推出相应结论的是(       )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d833c895d143ad4b74474e6688025aafa40f062e.jpg]
A. A
B. B
C. C
D. D
14．如图，一光滑大圆环固定在桌面上，环面位于竖直平面内，在大圆环上套着一个小环。小环由大圆环的最高点从静止开始下滑，在小环下滑的过程中，大圆环对它的作用力(        )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\63d9f2d3572c11df488fb785692762d0f703c23e.jpg]
A. 一直不做功
B. 一直做正功
C. 始终指向大圆环圆心
D. 始终背离大圆环圆心
15．一静止的铀核放出一个[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f3d3572c11dfa9ec68705eb168d0f703918fc13e.jpg]粒子衰变成钍核，衰变方程为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\72f082025aafa40fe1afc67ba164034f78f0192e.jpg]。下列说法正确的是(      )
A. 衰变后钍核的动能等于[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\500fd9f9d72a60592c54e9bc2234349b023bbacb.jpg]粒子的动能
B. 衰变后钍核的动量大小等于[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d8f9d72a6059252dde5315a23e9b033b5ab5b9cb.jpg]粒子的动量大小
C. 铀核的半衰期等于其放出一个[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\279759ee3d6d55fb5c987e8067224f4a20a4dd3e.jpg]粒子所经历的时间
D. 衰变后[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\54fbb2fb43166d22be291d324c2309f79052d23e.jpg]粒子与钍核的质量之和等于衰变前铀核的质量
16．如图，一物块在水平拉力F的作用下沿水平桌面做匀速直线运动。若保持F的大小不变，而方向与水平面成60°角，物块也恰好做匀速直线运动。物块与桌面间的动摩擦因数为(       )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\cefc1e178a82b901f6c4cb95798da9773912ef2f.jpg]\
A. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\11385343fbf2b2118e6a8de8c08065380dd78ecb.jpg]
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b8014a90f603738d16230484b91bb051f819ec2f.jpg]
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\64380cd7912397dd853d90a25382b2b7d1a287cb.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f9198618367adab48db913e581d4b31c8701e42f.jpg]
17．如图，半圆形光滑轨道固定在水平地面上，半圆的直径与地面垂直。一小物块以速度[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\060828381f30e9246ccd949746086e061d95f72f.jpg]从轨道下端滑入轨道，并从轨道上端水平飞出，小物块落地点到轨道下端的距离与轨道半径有关，此距离最大时。对应的轨道半径为(       )（重力加速度大小为g）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\2fdda3cc7cd98d10329004972b3fb80e7aec90cb.jpg]
A. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\29381f30e924b8997c55719e64061d950a7bf62f.jpg]
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d439b6003af33a87ff3408bccc5c10385343b53e.jpg]
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\7a899e510fb30f24e2b5e4a5c295d143ad4b036c.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\1e30e924b899a9019a5c539017950a7b0208f52f.jpg]
18．如图，虚线所示的圆形区域内存在一垂直于纸面的匀强磁场，P为磁场边界上的一点。大量相同的带电粒子以相同的速率经过P点，在纸面内沿不同的方向射入磁场。若粒子射入速率为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\77c6a7efce1b9d16ba8392c7f9deb48f8d5464cb.jpg]，这些粒子在磁场边界的出射点分布在六分之一圆周上；若粒子射入速率为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\83025aafa40f4bfb50ff96f2094f78f0f736186c.jpg]，相应的出射点分布在三分之一圆周上。不计重力及带电粒子之间的相互作用。则[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\96dda144ad34598295d3ed3406f431adcbef843e.jpg]为(     )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f603918fa0ec08fab8691b0153ee3d6d55fbda2f.jpg]
A. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\cf1b9d16fdfaaf51baa78919865494eef11f7acb.jpg]
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\faedab64034f78f05824925573310a55b3191c6c.jpg]
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\024f78f0f736afc3c82337c3b919ebc4b745126c.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b3b7d0a20cf431ade08b4b9f4136acaf2edd983e.jpg]
	多选题 （本大题共3小题，每小题____分，共____分。） 


19．如图，海王星绕太阳沿椭圆轨道运动，P为近日点，Q为远日点，M、N为轨道短轴的两个端点，运行的周期为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\08f790529822720ef4a7ea5c71cb0a46f21fab2f.jpg]。若只考虑海王星和太阳之间的相互作用，则海王星在从P经过M、Q到N的运动过程中(      )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\730e0cf3d7ca7bcbf112cf89b4096b63f624a82f.jpg]
A. 从P到M所用的时间等于[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b8389b504fc2d562ba51d84bed1190ef76c66c3e.jpg]
B. 从Q到N阶段，机械能逐渐变大
C. 从P到Q阶段，速率逐渐变小
D. 从M到N阶段，万有引力对它先做负功后做正功
20．两条平行虚线间存在一匀强磁场，磁感应强度方向与纸面垂直。边长为0.1 m、总电阻为0.005 Ω的正方形导线框abcd位于纸面内，cd边与磁场边界平行，如图（a）所示。已知导线框一直向右做匀速直线运动，cd边于t=0时刻进入磁场。线框中感应电动势随时间变化的图线如图（b）所示（感应电流的方向为顺时针时，感应电动势取正）。下列说法正确的是(       )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\37d3d539b6003af32fd2d4c63f2ac65c1038b62f.jpg]
A. 磁感应强度的大小为0.5 T
B. 导线框运动速度的大小为0.5 m/s
C. 磁感应强度的方向垂直于纸面向外
D. 在t=0.4 s至t=0.6 s这段时间内，导线框所受的安培力大小为0.1 N
21．某同学自制的简易电动机示意图如图所示。矩形线圈由一根漆包线绕制而成，漆包线的两端分别从线圈的一组对边的中间位置引出，并作为线圈的转轴。将线圈架在两个金属支架之间，线圈平面位于竖直面内，永磁铁置于线圈下方。为了使电池与两金属支架连接后线圈能连续转动起来，该同学应将(       )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c83d70cf3bc79f3d82a5ec96b0a1cd11738b29cb.jpg]
A. 左、右转轴下侧的绝缘漆都刮掉
B. 左、右转轴上下两侧的绝缘漆都刮掉
C. 左转轴上侧的绝缘漆刮掉，右转轴下侧的绝缘漆刮掉
D. 左转轴上下两侧的绝缘漆都刮掉，右转轴下侧的绝缘漆刮掉
	简答题（综合题） （本大题共17小题，每小题____分，共____分。） 


22．（6分）
某同学研究在固定斜面上运动物体的平均速度、瞬时速度和加速度之间的关系。使用的器材有：斜面、滑块、长度不同的矩形挡光片、光电计时器。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\3ac79f3df8dcd100c6d8f087788b4710b8122fcb.jpg]
实验步骤如下：
①如图（a），将光电门固定在斜面下端附近；将一挡光片安装在滑块上，记下挡光片前端相对于斜面的位置，令滑块从斜面上方由静止开始下滑；
②当滑块上的挡光片经过光电门时，用光电计时器测得光线被挡光片遮住的时间∆t；
③用∆s表示挡光片沿运动方向的长度，如图（b）所示，[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\35a85edf8db1cb13113034b5d754564e92584b3e.jpg]表示滑块在挡光片遮住光线的∆t时间内的平均速度大小，求出[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\342ac65c10385343e0a78f879913b07eca80882f.jpg]；
④将另一挡光片换到滑块上，使滑块上的挡光片前端与①中的位置相同，令滑块由静止开始下滑，重复步骤②、③；
⑤多次重复步骤④；
⑥利用实验中得到的数据作出[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\562c11dfa9ec8a1380355f46fd03918fa0ecc06d.jpg]–∆t图，如图（c）所示。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0823dd54564e92588c6d8e489682d158ccbf4e3e.jpg]
完成下列填空：
（1）用a表示滑块下滑的加速度大小，用vA表示挡光片前端到达光电门时滑块的瞬时速度大小，则[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\574e9258d109b3dec3e6eccec6bf6c81800a4c3e.jpg]与vA、a和∆t的关系式为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b17eca8065380cd7b376aa4bab44ad345982812f.jpg]=。
（2）由图（c）可求得，vA=cm/s，a=cm/s2。（结果保留3位有效数字）
23．（9分）
某同学利用如图（a）所示的电路测量一微安表（量程为100 μA，内阻大约为2 500 Ω）的内阻。可使用的器材有：两个滑动变阻器R1、R2（其中一个阻值为20 Ω，另一个阻值为2 000 Ω）；电阻箱Rz（最大阻值为99 999.9 Ω）；电源E（电动势约为1.5 V）；单刀开关S1和S2。C、D分别为两个滑动变阻器的滑片。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\bd3eb13533fa828bcf7a9545f71f4134970a5a3e.jpg]
（1）按原理图（a）将图（b）中的实物连线。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\5882b2b7d0a20cf41bf8f6797c094b36acaf992f.jpg]
（2）完成下列填空：
①R1的阻值为Ω（填“20”或“2 000”）。
②为了保护微安表，开始时将R1的滑片C滑到接近图（a）中的滑动变阻器的端（填“左”或“右”）对应的位置；将R2的滑片D置于中间位置附近。
③将电阻箱Rz的阻值置于2 500.0 Ω，接通S1。将R1的滑片置于适当位置，再反复调节R2的滑片D的位置。最终使得接通S2前后，微安表的示数保持不变，这说明S2接通前B与D所在位置的电势（填“相等”或“不相等”）。
④将电阻箱Rz和微安表位置对调，其他条件保持不变，发现将Rz的阻值置于2 601.0 Ω时，在接通S2前后，微安表的示数也保持不变。待测微安表的内阻为Ω（结果保留到个位）。
（3）写出一条提高测量微安表内阻精度的建议：。
24．（12分）
为提高冰球运动员的加速能力，教练员在冰面上与起跑线距离s0和s1（s1<s0）处分别设置一个挡板和一面小旗，如图所示。训练时，让运动员和冰球都位于起跑线上，教练员将冰球以初速度v0击出，使冰球在冰面上沿垂直于起跑线的方向滑向挡板；冰球被击出的同时，运动员垂直于起跑线从静止出发滑向小旗。训练要求当冰球到达挡板时，运动员至少到达小旗处。假定运动员在滑行过程中做匀加速运动，冰球到达挡板时的速度为v1。重力加速度大小为g。求
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\960a304e251f95caa0ac9a10c3177f3e6709523e.jpg]
（1）冰球与冰面之间的动摩擦因数；
（2）满足训练要求的运动员的最小加速度。
25．（20分）
如图，两水平面（虚线）之间的距离为H，其间的区域存在方向水平向右的匀强电场。自该区域上方的A点将质量为m、电荷量分别为q和–q（q>0）的带电小球M、N先后以相同的初速度沿平行于电场的方向射出。小球在重力作用下进入电场区域，并从该区域的下边界离开。已知N离开电场时的速度方向竖直向下；M在电场中做直线运动，刚离开电场时的动能为N刚离开电场时动能的1.5倍。不计空气阻力，重力加速度大小为g。求
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d4628535e5dde711d2ba4b50adefce1b9d16612f.jpg]
（1）M与N在电场中沿水平方向的位移之比；
（2）A点距电场上边界的高度；
（3）该电场的电场强度大小。
26．（14分）
水泥是重要的建筑材料。水泥熟料的主要成分为CaO、SiO2，并含有一定量的铁、铝和镁等金属的氧化物。实验室测定水泥样品中钙含量的过程如图所示：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\78310a55b319ebc4023c7e3f8826cffc1f1716cb.jpg]
回答下列问题：
（1）在分解水泥样品过程中，以盐酸为溶剂，氯化铵为助溶剂，还需加入几滴硝酸。加入硝酸的目的是__________，还可使用___________代替硝酸。
（2）沉淀A的主要成分是_________________，其不溶于强酸但可与一种弱酸反应，该反应的化学方程式为____________________________________。
（3）加氨水过程中加热的目的是___________。沉淀B的主要成分为_____________、____________（写化学式）。
（4）草酸钙沉淀经稀H2SO4处理后，用KMnO4标准溶液滴定，通过测定草酸的量可间接获知钙的含量，滴定反应为：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\bd315c6034a85edfdbe4f68543540923dd54752f.jpg]+H++H2C2O4→Mn2++CO2+H2O。实验中称取0.400 g水泥样品，滴定时消耗了0.0500 mol·L−1的KMnO4溶液36.00 mL，则该水泥样品中钙的质量分数为______________。
27．（14分）
丁烯是一种重要的化工原料，可由丁烷催化脱氢制备。回答下列问题：
（1）正丁烷（C4H10）脱氢制1-丁烯（C4H8）的热化学方程式如下：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b3119313b07eca80452b31419b2397dda144836d.jpg]
反应①的ΔH1为________kJ·mol−1。图（a）是反应①平衡转化率与反应温度及压强的关系图，x_________0.1（填“大于”或“小于”）；欲使丁烯的平衡产率提高，应采取的措施是__________（填标号）。
A.升高温度       
 B．降低温度               
C．增大压强        
D．降低压强
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b17eca8065380cd7b330aa4bab44ad345982816d.jpg]
（2）丁烷和氢气的混合气体以一定流速通过填充有催化剂的反应器（氢气的作用是活化催化剂），出口气中含有丁烯、丁烷、氢气等。图（b）为丁烯产率与进料气中n（氢气）/n（丁烷）的关系。图中曲线呈现先升高后降低的变化趋势，其降低的原因是___________。
（3）图（c）为反应产率和反应温度的关系曲线，副产物主要是高温裂解生成的短碳链烃类化合物。丁烯产率在590 ℃之前随温度升高而增大的原因可能是___________、____________；590 ℃之后，丁烯产率快速降低的主要原因可能是_____________。
28．（15分）
水中的溶解氧是水生生物生存不可缺少的条件。某课外小组采用碘量法测定学校周边河水中的溶解氧。实验步骤及测定原理如下：
Ⅰ．取样、氧的固定
用溶解氧瓶采集水样。记录大气压及水体温度。将水样与Mn(OH)2碱性悬浊液（含有KI）混合，反应生成MnO(OH)2，实现氧的固定。
Ⅱ．酸化、滴定
将固氧后的水样酸化，MnO(OH)2被I−还原为Mn2+，在暗处静置5 min，然后用标准Na2S2O3溶液滴定生成的I2（2[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8b82b9014a90f603cdf494e13312b31bb151edd4.jpg]+I2=2I−+[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0dd7912397dda14488276414b8b7d0a20cf4866d.jpg]）。
回答下列问题：
（1）取水样时应尽量避免扰动水体表面，这样操作的主要目的是_____________。
（2）“氧的固定”中发生反应的化学方程式为_______________。
（3）Na2S2O3溶液不稳定，使用前需标定。配制该溶液时需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、试剂瓶和
____________；蒸馏水必须经过煮沸、冷却后才能使用，其目的是杀菌、除____及二氧化碳。
（4）取100.00 mL水样经固氧、酸化后，用a mol·L−1Na2S2O3溶液滴定，以淀粉溶液作指示剂，终点现象为________________；若消耗Na2S2O3溶液的体积为b mL，则水样中溶解氧的含量为_________mg·L−1。
（5）上述滴定完成时，若滴定管尖嘴处留有气泡会导致测量结果偏___________。（填“高”或“低”）
29．（9分）
下图是表示某植物叶肉细胞光合作用和呼吸作用的示意图。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c995d143ad4bd113d594bf9450afa40f4bfb053e.jpg]
据图回答下列问题：
（1）图中①、②、③、④代表的物质依次是_______________________、_______________________、_______________________、_________________，[H]代表的物质主要是_________________。
（2）B代表一种反应过程，C代表细胞质基质，D代表线粒体，则ATP合成发生在A过程，还发生在_________________（填“B和C”“C和D”或“B和D”）。
（3）C中的丙酮酸可以转化成酒精，出现这种情况的原因是_________________。
30．（9分）
将室温（25 ℃）饲养的某种体温为37 ℃的哺乳动物（动物甲）随机分为两组，一组放入41 ℃环境中1 h（实验组）另一组仍置于室温环境中（对照组）。期间连续观察并记录这两组动物的相关行为，如果：实验初期，实验组动物的静卧行为明显减少，焦虑不安行为明显增加，回答下列问题：
（1）实验中，实验组动物皮肤的毛细血管会___________，汗液分泌会___________，从而起到调节体温的作用。
（2）实验组动物出现焦虑不安行为时，其肾上腺髓质分泌的激素会__________。
（3）本实验中设置对照组的目的是__________。
（4）若将室温饲养的动物甲置于0 ℃的环境中，该动物会冷得发抖，耗氧量会_________，分解代谢会_________。
31．（9分）
林场中的林木常遭到某种山鼠的危害。学+科网通常，对于鼠害较为严重的林场，仅在林场的局部区域（苗圃）进行药物灭鼠，对鼠害的控制很难持久有效。回答下列问题：
（1）在资源不受限制的理想条件下，山鼠种群的增长曲线呈___________型。
（2）在苗圃进行了药物灭鼠后，如果出现种群数量下降，除了考虑药物引起的死亡率升高这一因素外，还应考虑的因素是___________。
（3）理论上，除药物灭鼠外还可以采用生物防治的方法控制鼠害，如引入天地。天敌和山鼠之间的种间关系是_________。
（4）通常，种群具有个体所没有的特征，如种群密度、年龄结构等。那么种群的年龄结构是指_________。
32．（12分）
人血友病是伴X隐性遗传病。现有一对非血友病的夫妇生出了两个非双胞胎女儿。大女儿与一个非血友病的男子结婚并生出了一个患血友病的男孩。小女儿与一个非血友病的男子结婚，并已怀孕。回答下列问题：
（1）用[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f9198618367adab48d9413e581d4b31c8601e4d4.jpg]表示尚未出生的孩子，请画出该家系的系谱图，以表示该家系成员血友病的患病情况。
（2）小女儿生出患血友病男孩的概率为_________；假如这两个女儿基因型相同，小女儿生出血友病基因携带者女孩的概率为______。
（3）已知一个群体中，血友病的基因频率和基因型频率保持不变，且男性群体和女性群体的该致病基因频率相等。假设男性群体中血友病患者的比例为1%，则该男性群体中血友病致病基因频率为________；在女性群体中携带者的比例为______。
33．请考生从2道物理题中任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
[物理——选修3–3]（15分）
（1）（5分）如图，用隔板将一绝热气缸分成两部分，隔板左侧充有理想气体，隔板右侧与绝热活塞之间是真空。现将隔板抽开，气体会自发扩散至整个气缸。待气体达到稳定后，缓慢推压活塞，将气体压回到原来的体积。假设整个系统不漏气。下列说法正确的是________（选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）。
A．气体自发扩散前后内能相同
B．气体在被压缩的过程中内能增大
C．在自发扩散过程中，气体对外界做功
D．气体在被压缩的过程中，外界对气体做功
E．气体在被压缩的过程中，气体分子的平均动能不变
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\18d8bc3eb13533faeade9b88a2d3fd1f41345b2f.jpg]
（2）（10分）一热气球体积为V，内部充有温度为Ta的热空气，气球外冷空气的温度为Tb。已知空气在1个大气压、温度T0时的密度为ρ0，该气球内、外的气压始终都为1个大气压，重力加速度大小为g。
（i）求该热气球所受浮力的大小；
（ii）求该热气球内空气所受的重力；
（iii）设充气前热气球的质量为m0，求充气后它还能托起的最大质量。
34．请考生从2道物理题中任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
[物理——选修3–4]（15分）
（1）（5分）在双缝干涉实验中，用绿色激光照射在双缝上，在缝后的屏幕上显示出干涉图样。若要增大干涉图样中两相邻亮条纹的间距，可选用的方法是________（选对1个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分）。
A．改用红色激光
B．改用蓝色激光
C．减小双缝间距
D．将屏幕向远离双缝的位置移动
E．将光源向远离双缝的位置移动
（2）（10分）一直桶状容器的高为2l，底面是边长为l的正方形；容器内装满某种透明液体，过容器中心轴DD′、垂直于左右两侧面的剖面图如图所示。容器右侧内壁涂有反光材料，其他内壁涂有吸光材料。在剖面的左下角处有一点光源，已知由液体上表面的D点射出的两束光线相互垂直，求该液体的折射率。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\03087bf40ad162d92caa6aba1bdfa9ec8b13cdd4.jpg]
35．请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
[化学——选修3：物质结构与性质]（15分）
我国科学家最近成功合成了世界上首个五氮阴离子盐(N5)6(H3O)3(NH4)4Cl（用R代表）。回答下列问题：
（1）氮原子价层电子的轨道表达式（电子排布图）为_____________。
（2）元素的基态气态原子得到一个电子形成气态负一价离子时所放出的能量称作第一电子亲和能（E1）。第二周期部分元素的E1变化趋势如图（a）所示，其中除氮元素外，其他元素的E1自左而右依次增大的原因是___________；氮元素的E1呈现异常的原因是__________。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b58f8c5494eef01f743a1063eafe9925bc317d6d.jpg]
（3）经X射线衍射测得化合物R的晶体结构，其局部结构如图（b）所示。
①从结构角度分析，R中两种阳离子的相同之处为_________，不同之处为__________。（填标号）A．中心原子的杂化轨道类型                     B．中心原子的价层电子对数C．立体结构                                               D．共价键类型
②R中阴离子[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f9198618367adab48d8913e581d4b31c8701e43f.jpg]中的σ键总数为________个。分子中的大π键可用符号[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\e1fe9925bc315c6060bb634987b1cb134954776d.jpg]表示，其中m代表参与形成大π键的原子数，n代表参与形成大π键的电子数（如苯分子中的大π键可表示为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\bd315c6034a85edfdba2f68543540923dd54756d.jpg]），则[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\503d269759ee3d6db8828f6d49166d224e4aded4.jpg]中的大π键应表示为____________。
③图（b）中虚线代表氢键，其表示式为([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4e4a20a4462309f7652ba5b4780e0cf3d6cad6d4.jpg])N−H…Cl、____________、____________。
（4）R的晶体密度为d g·cm−3，其立方晶胞参数为a nm，晶胞中含有y个[(N5)6(H3O)3(NH4)4Cl]单元，该单元的相对质量为M，则y的计算表达式为______________。
36．请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。[化学——选修5：有机化学基础]（15分）
化合物G是治疗高血压的药物“比索洛尔”的中间体，一种合成G的路线如下：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\738b4710b912c8fc41ddfe6bf6039245d688216d.jpg]
已知以下信息：
①A的核磁共振氢谱为单峰；B的核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为6∶1∶1。
②D的苯环上仅有两种不同化学环境的氢；1 mol D可与1 mol NaOH或2 mol Na反应。
回答下列问题：
（1）A的结构简式为____________。
（2）B的化学名称为____________。
（3）C与D反应生成E的化学方程式为____________。
（4）由E生成F的反应类型为____________。
（5）G的分子式为____________。
（6）L是D的同分异构体，可与FeCl3溶液发生显色反应，1 mol的L可与2 mol的Na2CO3反应，L共有______种；其中核磁共振氢谱为四组峰，峰面积比为3∶2∶2∶1的结构简式为___________、____________。
37．请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
[生物——选修1：生物技术实践]（15分）
豆豉是大豆经过发酵制成的一种食品。为了研究影响豆豉发酵效果的因素，某小组将等量的甲、乙两菌种分别接入等量的A、B两桶煮熟大豆中并混匀，再将两者置于适宜条件下进行发酵，并在32 h内定期取样观测发酵效果。回答下列问题：
（1）该实验的自变量是____________________、__________________________。
（2）如果发现发酵容器内上层大豆的发酵效果比底层的好，说明该发酵菌是______________________。
（3）如果在实验后，发现32 h内的发酵效果越来越好，且随发酵时间呈直线上升关系，则无法确定发酵的最佳时间；若要确定最佳发酵时间，还需要做的事情是__________________________。
（4）从大豆到豆豉，大豆中的成分会发生一定的变化，其中，蛋白质转变为__________________________，脂肪转变为__________________________。
38．请考生从2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）
几丁质是许多真菌细胞壁的重要成分，几丁质酶可催化几丁质水解。通过基因工程将几丁质酶基因转入植物体内，可增强其抗真菌病的能力。回答下列问题：
（1）在进行基因工程操作时，若要从植物体中提取几丁质酶的mRNA，常选用嫩叶而不选用老叶作为实验材料，原因是__________________________。提取RNA时，提取液中需添加RNA酶抑制剂，其目的是__________________________。
（2）以mRNA为材料可以获得cDNA，其原理是__________________________。
（3）若要使目的基因在受体细胞中表达，需要通过质粒载体而不能直接将目的基因导入受体细胞，原因是__________________________（答出两点即可）。
（4）当几丁质酶基因和质粒载体连接时，DNA连接酶催化形成的化学键是__________________________。
（5）若获得的转基因植株（几丁质酶基因已经整合到植物的基因组中）抗真菌病的能力没有提高，根据中心法则分析，其可能的原因是__________________________。


答案
单选题 
1.  D 2.  C 3.  C 4.  C 5.  B 6.  D 7.  C 8.  D 9.  B 10.  A 11.  C 12.  D 13.  C 14.  A 15.  B 16.  C 17.  B 18.  C 
多选题 
19.  C,D 20.  B,C 21.  A,D 
简答题 
22.  
（1）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\f603918fa0ec08fab82f1b0153ee3d6d55fbda6d.jpg]（2）52.1    16.6  (15.8~16.8)
23.  
（1）连线见解析；
（2）①20；  ②左； ③相等；④2550；
（3）调节R1上的分压，尽可能使微安表接近满量程
24.  
（1）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\472309f790529822851c3165ddca7bcb0a46d46d.jpg]（2）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\80cb39dbb6fd5266456f34b2a118972bd50736cb.jpg]
25.  
（1）3:1    （2）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\eaf81a4c510fd9f9d0395dcf2f2dd42a2834a46d.jpg]   （3）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d000baa1cd11728b38748484c2fcc3cec3fd2c3e.jpg]
26.  
(1)将样品中可能存在的Fe2+氧化为Fe3+    H2O2
(2)SiO2 (或H2SiO3)  SiO2+4HF=SiF4↑+2H2O（或H2SiO3+4HF= SiF4↑+3H2O）
(3)防止胶体生成，易沉淀分离   Fe(OH)3  Al(OH)3
(4)45.0%
27.  
(1)+123   小于    AD
(2)氢气是产物之一，随着n(氢气)/n(丁烷)增大，逆反应速率增大
(3)升高温度有利于反应向吸热方向进行     温度升高反应速率加快    丁烯高温裂解生成短链烃类
28.  
(1)使测定值与水体中的实际值保持一致，避免产生误差
(2)O2+2Mn(OH)2 =2MnO(OH)2
(3)容量瓶    氧气
(4)蓝色刚好褪去且半分钟内不变色    80ab
(5)低
29.  
（1）O2  NADP+  ADP+Pi     C5        NADH（或答：还原型辅酶Ⅰ）
（2）C和D
（3）在缺氧条件下进行无氧呼吸
30.  
（1）舒张    增加（2）增加（3）排除41 ℃以外因素对实验结果的影响，以保证本实验的结果是由41 ℃引起的（4）增加   增强
31.  
（1）J（2）苗圃中山鼠种群中个体的迁出（3）捕食（4）种群中各年龄期的个体在种群中所占的比例
32.  
（1）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\377adab44aed2e7342ad8e8a8d01a18b86d6fad4.jpg]
（2）1/8                1/4
（3）0.01              1.98%
33.  
(1)ABD   (2) （i）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b03533fa828ba61ec286c0894b34970a304e592f.jpg]（ii）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8ad4b31c8701a18b4aaf1ae9942f07082938fed4.jpg]（iii）[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\83025aafa40f4bfb508996f2094f78f0f736183e.jpg]
34.  
(1) ACD  (2) 1.55
35.  
(1)   [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0824ab18972bd407afafdb5b71899e510fb3092f.jpg]
(2)同周期元素随核电荷数依次增大，原子半径逐渐变小，故结合一个电子释放出的能量依次增大    N原子的2p轨道为半充满状态，具有额外稳定性，故不易结合一个电子
(3)①ABD   C                           ②5   [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9d82d158ccbf6c81e319244eb63eb13533fa406d.jpg]
③(H3O+)O-H…N([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\29381f30e924b8997c65719e64061d950a7bf63f.jpg])  ([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\962bd40735fae6cde7dca3c705b30f2442a70f2f.jpg])N-H…N([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9922720e0cf3d7ca81b237d0f81fbe096a63a9d4.jpg])
(4) [image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\6f061d950a7b0208a090374768d9f2d3572cc83f.jpg](或[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\03087bf40ad162d92cb76aba1bdfa9ec8a13cd3f.jpg])（3分）
36.  
(1)[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b812c8fcc3cec3fd7810afd3dc88d43f8794276d.jpg]
(2)2-丙醇（或异丙醇）
(3)[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9922720e0cf3d7ca81af37d0f81fbe096b63a93f.jpg]
(4)取代反应
(5)C18H31NO4
(6)
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8b82b9014a90f603cdd894e13312b31bb051ed28.jpg]
37.  
（1）菌种 发酵时间 （2）好氧菌 （3）延长发酵时间，观测发酵效果，最好的发酵效果所对应的时间即为最佳发酵时间 （4）氨基酸和肽  脂肪酸和甘油
38.  
（1）嫩叶组织细胞易破碎    防止RNA降解（2）在逆转录酶的作用下，以mRNA为模板按照碱基互补配对的原则可以合成cDNA（3）目的基因无复制原点；目的基因无表达所需启动子（4）磷酸二酯键（5）目的基因的转录或翻译异常
解析
单选题 
1.  
选项A中两图大小相等地，同源染色体分离，可表示减数第二次分裂前期，A正确；选项B同上，只是非同源染色体的自由组合的方式不同，B正确；选项C四个细胞大小相同两两基因型相同，同源染色体分离等位基因分离，是同一精原细胞产生的两类精子细胞C；选项D四个细胞大小相同两两基因型相同，但同源染色体没有分离，等位基因没分离，不是正常减数分裂过程中可能产生的细胞，D错误．故选D．
2.  
T2噬菌体只能侵染大肠杆菌，A错误；T2噬菌体病毒要借助宿主细胞合成mRNA和蛋白质，B错误；用含有32P培养基培养大肠杆菌，再用含32P标记的大肠杆菌培养T2噬菌体，能将T2噬菌体的DNA标记上32P，即培养基中的32P经宿主摄取后可出现在T2噬菌体的核酸中，C正确；人体免疫缺陷病毒为HIV，它的遗传物质是RNA，T2噬菌体的遗传物质是DNA，D错误。
3.  
在细胞中，线粒体和叶绿体中也有DNA，核外有参与DNA合成的酶，A错误；只在条件适宜，酶在生物体外仍然有催化活性，B错误；可在胃蛋白酶的提取液中加浓硫酸氨使沉淀该酶，属于盐析，C正确；唾液淀粉酶催化反应最适温度是37 ℃但保存应在较低温度，D错误．故选C．
4.  
由图可知，原生质体的相对体积先下降后上升，所以该植物细胞发生了质壁分离后复原。自动复原的原因是物质A能进入细胞，A错误；质壁分离过程中，原生质体的收缩比整个细胞的收缩要快，B错误；2~3 h内为质壁分离复原过程，物质A溶液的渗透压小于细胞液的渗透压，C正确；0~1 h内发生质壁分离，细胞失水，液泡中液体的渗透压小于细胞质基质的渗透压，D错误。
5.  
胰岛素能促进组织细胞加速摄取、利用和储存葡萄糖，皮下注射胰岛素可起到降低血糖的作用，A正确；膝跳反射的中枢在脊髓，大脑皮层受损的患者，膝跳反射仍能完成，B错误；甲状腺激素有促进神经系统发育及提高神经系统兴奋性的作用，婴幼儿缺乏甲状腺激素可影响其神经系统的发育和功能，C正确；依据教材经典实验胰腺分泌胰液受反射弧传出神经的支配，也受促胰液素调节，D正确．故选B．
6.  
分析题目：F2中毛色表现型出现了黄∶褐∶黑=52∶3∶9的数量比，F2为52+3+9=64份，可以推出F1产生雌雄配子各8种，即F1的基因型为三杂AaBbDd，只有D选项符合。或者由黑色个体的基因组成为A____B____dd，占9/64=3/4×3/4×1/4，可推出F1的基因组成为AaBbDd；或者由褐色个体的基因组成为A____bbdd，占3/64=3/4×1/4×1/4，也可推出F1基因组成为AaBbDd，进而推出D选项正确。
7.  
（1）(A)碳水化合物是由碳、氢和氧三种元素组成，符合通式Cn(H2O)m它所含的氢氧的比例为二比一，和水一样，故称为碳水化合物,所以A选项是正确的
（2）(B).维生素D可促进人体对钙的吸收，所以B选项是正确的
（3）(C).蛋白质基本组成元素是碳、氢、氧、氮，有些蛋白质还包括硫、磷等元素。
故选项C错误
（4）(D).硒是人体必需的微量元素，但不宜摄入过多，过多会导致硒中毒，所以D选项是正确的,
故选C。
8.  
（1）(A).NH4+存在水解，因此的溶液含有NH4+的数量小于0.1NA，故A项错误。
（2）(B).2.4 g Mg为0.1mol，与H2SO4完全反应后变为Mg2+，转移的电子数为0.2NA，故B项错误
（3）0(C).标准状况下，2.24 L N2和O2的混合气体有0.1mol，分子数为0.1NA，故C项错误。
（4）(D).H2和I2存在化学平衡I2+H2⇌2HI，反应前后分子数不变，因此分子总数为0.2NA，故D项正确
故选D。
9.  
a、b、c、d为原子序数依次增大的短周期主族元素，a原子核外电子总数与b原子次外层的电子数相同，则a的核外电子总数应为8，为O元素，则b、c、d为第三周期元
素，c所在周期数与族数相同，应为Al元素，d与a同族，应为S元素，b可能为Na或Mg
（1）(A)a为O，在第二周期，原子半径最小，其他为第三周期元素，同周期元素从左到右原子半径逐渐减小，应为b>c>d>a，故A错误
（2）(B)同周期元素从左到右元素的金属性逐渐降低，则金属性b>c，a、d为非金属,金属性较弱，则4种元素中b的金属性最强，所以B选项是正确的
（3）(C)c为Al，对应的氧化物的水化物为氢氧化铝，为弱碱,故C错误
（4）(D)一般来说，元素的非金属性越强，对应的单质的氧化性越强，应为a的单质的氧化性强，故D错误
故选B。
10.  
（1）(A)乙烯含有碳碳双键，可与溴发生加成反应，生成1,2-二溴乙烷，根据相似相溶原理，可溶于四氯化碳，溶液最终变为无色透明，所以A选项是正确的
（2）(B)乙醇的结构简式为CH3CH2OH，只有羟基可与钠反应，且-OH中H的活性比水弱，故B错误
（3）(C)用乙酸浸泡水壶中的水垢，可将其清除，说明醋酸可与碳酸钙等反应，从强酸制备弱酸的角度判断，乙酸的酸性大于碳酸，故C错误
（4）(D)甲烷与氯气在光照条件下反应生成的气体有一氯甲烷和氯化氢，使湿润的石蕊试纸变红的气体为氯化氢，一氯甲烷为非电解质，不能电离，故D错误
产物可溶于四氯化碳，溶液最终变为无色透明，所以A选项是正确的
11.  
（1）(A)铝的阳极氧化法表面处理技术中，最终是形成氧化膜-氧化铝，从化合价的角度判断，铝的化合价升高，被氧化，是阳极材料，2Al+3H2O-6e-=Al2O3+6H+，所以A选项正确
(2)(B)不论阴极用什么材料，只要能导电，离子都会在此得电子，故可选用不锈钢网作为阴极，所以B选项正确
(3)(C).阴极是电解质中的阳离子发生还原反应：还原性H+>Al3+，故电极反应方程式为2H++2e-=H2↑，故C错误
(4)(D).在电解池中，阳离子移向阴极，阴离子移向阳极，故硫酸根离子在电解过程中向阳极移动，所以D选项正确
故选C。
12.  
(1)(A)根据图像pH=1.2时，H2A和HA-两线相交，纵坐标的意思表示两物质的量相同，同溶液中则有c(H2A)=c(HA-)，故A项正确。
(2)(B)[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\34fae6cd7b899e5191e732b248a7d933c8950d2e.jpg]，由图找到pH=4.2时，c(HA-)=c(A2-)，则K2(H2A)=c(H+)=10-4.2，则[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\bf096b63f6246b600d4abad2e1f81a4c500fa2cb.jpg]，故B项正确。
(3)(C)pH=2.7时，H2A和A2-曲线相交，HA-曲线位于最上方，则有c(HA-)>c(H2A)=c(A2-)，故C项正确
(4)(D)pH=4.2时，即c(H+)=10-4.2，由图可知c(HA-)=c(A2-)，此时，且物质的量分数为0.5，总物质的量浓度为0.1mol·L-1，故c(HA-)=c(A2-)=0.05mol·L-1则c(HA-)=c(A2-)>c(H+)，故D项错误。
故选D。
13.  
(1)(A).FeCl3溶液与铁反应的方程式：Fe+2Fe3+=3Fe2+，向2mL0.1mol·L-1FeCl3的溶液中加入足量铁粉，氯化铁反应完全，溶液黄色会逐渐褪去，加入KSCN溶液颜色不变，进一步说明Fe3+被反应完全，根据氧化还原反应中，还原剂的还原性强于还原产物，所以还原性：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\18d8bc3eb13533faea999b88a2d3fd1f41345b6c.jpg]，故A正确；
(2)(B).金属钠在燃烧匙中点燃，迅速深入集满CO2的集气瓶，集气瓶产生大量白烟，瓶内有黑色颗粒产生，说明CO2被还原生成了黑色的碳单质，CO2作氧化剂，具有氧化性，故B正确
(3)(C).加热NH4HCO3受热分解生成NH3、H2O、CO2，试管口放置湿润的红色石蕊试纸变蓝色，因为氨气与水反应生成一水合氨，是一种弱碱，显碱性，故C错误；
(3)(D).向2支盛有2mL相同浓度银氨溶液的试管分别滴加相同浓度的NaCl和NaI溶液，一支试管产生黄色沉淀，即生成了AgI，另一支无明显现象，说明银离子与氯离子没有反应，说明[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\32fa828ba61ea8d3960d7ca29d0a304e251f586c.jpg]，故D正确；
故选C。
14.  
大圆环对小环的作用力只是弹力，故其方向时刻沿半径方向，力与速度始终垂直，故作用力始终不做功，选项A正确，B错误；小圆环受重力和弹力，它们的合力提供向心力，开始作用力背离圆心，后来指向圆心，选项CD错误，综上本题选A。
15.  
根据动量守恒定律可知，生成的钍核的动量与[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a686c9177f3e6709bf2f4d5931c79f3df8dc556c.jpg]粒子的动量等大反向，选项B正确；根据[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\14ce36d3d539b6002e8a0711e350352ac75cb7cb.jpg]可知，衰变后钍核的动能小于[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\7e3e6709c93d70cf43d5a2abf2dcd100baa12b6c.jpg]粒子的动能，选项A错误；铀核的半衰期等于一半数量的铀核衰变需要的时间，是大量铀核衰变的统计规律，而放出一个[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c83d70cf3bc79f3d82ceec96b0a1cd11728b296c.jpg]粒子所经历的时间是一个原子核衰变的时间，故两者不等，选项C错误；由于该反应放出能量，由质能方程[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\71cf3bc79f3df8dcaa128737c711728b4710286c.jpg] 可知，衰变后[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\42166d224f4a20a4b54034619a529822720ed03e.jpg]粒子与钍核的质量之和小于衰变前铀核的质量，选项D错误；综上本题选B。
16.  
当F水平时，有：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\ac6eddc451da81cbabc98b6b5866d0160924316c.jpg] ...①，
若保持F的大小不变，而方向与水平面成60°角时，
有：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d52a2834349b033b55d1f47c1fce36d3d539bd3e.jpg]...② ，
联立①②得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4a36acaf2edda3cc4da0b0860be93901203f92cb.jpg] ，则选项C正确，ABD错误，综上本题选C。
17.  
物块由最低点到最高点，由机械能守恒定律得[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a8014c086e061d95d32f3f9e71f40ad162d9ca2f.jpg]；
物块做平抛运动：x=v1t；[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d833c895d143ad4b74014e6688025aafa40f066c.jpg]；联立解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d4628535e5dde711d2964b50adefce1b9c1661cb.jpg]，由数学知识可知，当[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0bd162d9f2d3572cf18b947a8013632762d0c32f.jpg]时，x最大，选项B正确，ACD错误，综上本题选B。
18.  
当粒子在磁场中运动半个圆周时，打到圆形磁场的位置最远，当粒子射入的速度为v1，如图所示：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0df431adcbef76096652913924dda3cc7cd99e3e.jpg]
由几何关系得：粒子运动的轨道半径为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\fcfaaf51f3deb48fc72da978fa1f3a292cf578cb.jpg]，
当粒子射入的速度为v2时，由几何关系得，粒子运动的轨道半径为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\ae51f3deb48f8c54d897cd8930292df5e1fe7fcb.jpg] ,
由[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b58f8c5494eef01f74501063eafe9925bd317dcb.jpg] 得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\3c6d55fbb2fb43169d7672dc2aa4462309f7d32f.jpg] ，由此得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0b55b319ebc4b745f5bbbfb0c5fc1e178a82156c.jpg] ，则选项C正确，ABD错误，综上本题选C。
多选题 
19.  
根据运动的对称性知，从P到Q的时间为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\1b4c510fd9f9d72a680c18bbde2a2834349bbb2f.jpg] ,根据开普勒第二定律得，从P到M运动的速率大于从M到Q运动的速率，因此P到M的时间小于[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\359b033b5bb5c9ea059b0b45df39b6003af3b32f.jpg] ,选项A错误；由于海王星在运动的过程中只受太阳的引力作用，故机械能守恒，选项B错误；根据开普勒第二定律知，从P到Q，速率减小，选项C正确；从M到N万有引力先做负功后做正功，选项D正确，综上本题选CD。
20.  
由E–t图象可知，线框经过0.2s全部进入磁场，则速度[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\e1fe9925bc315c6060cc634987b1cb134954773e.jpg]，
选项B正确；E=0.01V，根据E=BLv可知，B=0.2T，选项A错误；根据楞次定律可知，磁感应强度的方向垂直于纸面向外，选项C正确；在t=0.4 s至t=0.6 s这段时间内，导线框中的感应电流[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\7e3e6709c93d70cf43bea2abf2dcd100bba12bcb.jpg]，所受的安培力大小为F=BIL=0.04N，选项D错误；综上本题选BC。
21.  
为了让线圈连续转动，将左、右转轴下侧的绝缘漆都刮掉，在图示位置时，线圈的上下两个边受水平的安培力而转动，转动一周后再次受同样的安培力使其继续转动，选项A正确；
将左、右转轴上下两侧的绝缘漆都刮掉，在图示位置时，线圈的上下两个边受水平的安培力而转动，但是转动半轴后再次受到相反方向的安培力使其停止转动，选项B错误；将左转轴上侧的绝缘漆刮掉，右转轴下侧的绝缘漆刮掉，电路不通，线圈转动不起来，选项C错误；将左转轴上下两侧的绝缘漆都刮掉，右转轴下侧的绝缘漆刮掉，在图示位置时，线圈的上下两个边受水平的安培力而转动，转动半周后电路不通，转动一周后再次受到同样的安培力而使其转动，选项D正确，综上本题选AD。
简答题 
22.  
（1）设挡光片末端到达光电门的速度为v，则由速度时间关系可知：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4610b912c8fcc3ce4084c1959845d688d53f20cb.jpg]，
由于滑块做匀变速直线运动，有[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b812c8fcc3cec3fd787aafd3dc88d43f869427cb.jpg]
联立解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b2de9c82d158ccbf0ee5bd9c13d8bc3eb135413e.jpg]；
（2）根据[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\902397dda144ad347fd78f21daa20cf431ad852f.jpg]由图（c）知，图象得纵轴的截距为vA，可求得vA=52.1cm/s，图象得斜率为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\279759ee3d6d55fb5ce97e8067224f4a20a4dd6d.jpg] ，有[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\810a19d8bc3eb135549ebf1dac1ea8d3fd1f443e.jpg]，即a=16.6 cm/s2。
故答案为（1）52.1cm/s  ;16.6cm/s2 .
23.  
（1）根据电路图连实物图连线如图所示：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a5c27d1ed21b0ef496ac90f8d7c451da80cb3ecb.jpg]
（2）①滑动变阻器R1要接成分压电路，则要选择阻值较小的20Ω的滑动变阻器；
②为了保护微安表，开始时将R1的滑片C滑到接近图（a）中滑动变阻器的左端对应的位置；
③将电阻箱Rz的阻值置于2500.0Ω，接通S1；将R1的滑片置于适当位置，再反复调节R2的滑片D的位置；最终使得接通S2前后，微安表的示数保持不变，这说明S2接通前后在BD中无电流流过，可知B与D所在位置的电势相等；
④设滑片P两侧电阻分别为R21和R22，因B与D所在位置的电势相等，可知；[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d31b0ef41bd5ad6e52bd6c4c8bcb39dbb7fd3ccb.jpg]；同理当Rz和微安表对调后，仍有：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4034970a304e251fe5aeec5ead86c9177f3e533e.jpg]；联立两式解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\1ad5ad6eddc451da10b2044dbcfd5266d11632cb.jpg]。
（3）为了提高测量精度，调节R1上的分压，尽可能使微安表接近满量程。
24.  
（1）设冰球与冰面间的动摩擦因数为μ，由牛顿第二定律得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d0c8a786c9177f3e126df4ab7acf3bc79f3d563e.jpg] ，
则冰球在冰面上滑行的加速度a1=μg①，
设初速度的方向为正，由速度与位移的关系知–2a1s0=v12–v02②
联立①②得[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\3801213fb80e7bec6cb20b47252eb9389b506b2f.jpg]③，
（2）设冰球的运动时间为t，由[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d1160924ab18972b4d7e086ceccd7b899f510acb.jpg] ，解得时间[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d50735fae6cd7b8903283225052442a7d8330ecb.jpg] ④
根据[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c83d70cf3bc79f3d82b8ec96b0a1cd11728b293e.jpg]⑤ ；
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9a504fc2d5628535a588da879aef76c6a7ef632f.jpg] 。
25.  
（1）设带电小球M、N抛出的初速度均为v0，则它们进入电场时的水平速度仍为v0；M、N在电场中的运动时间t相等，电场力作用下产生的加速度沿水平方向，大小均为a，在电场中沿水平方向的位移分别为s1和s2；由运动公式可得：v0–at=0①
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0eb30f2442a7d9336aececd5a74bd11372f001cb.jpg]②
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b812c8fcc3cec3fd7867afd3dc88d43f8794273e.jpg]③
联立①②③解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c995d143ad4bd113d589bf9450afa40f4afb05cb.jpg]④；
（2）设A点距离电场上边界的高度为h，小球下落h时在竖直方向的分速度为vy，则；
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\ac4bd11373f08202f2d6999941fbfbedaa641bcb.jpg]⑤
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9c16fdfaaf51f3defedab1c29eeef01f3a29792f.jpg]⑥
因为M在电场中做匀加速直线运动，则
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\fcfaaf51f3deb48fc701a978fa1f3a292df5782f.jpg]⑦
由①②⑤⑥⑦可得h=[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\2934349b033b5bb5c6f928583cd3d539b600bc6d.jpg]⑧
(3)设电场强度为E，小球M进入电场后做直线运动，则[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9345d688d43f87942da64088d81b0ef41bd53a3e.jpg]，
由牛顿第二定律得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\83025aafa40f4bfb509496f2094f78f0f63618cb.jpg]⑨
设M、N离开电场时的动能分别为Ek1、Ek2，由动能定理：
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4afbfbedab64034fd689caa0a5c379310b551dcb.jpg]⑩
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b58f8c5494eef01f747c1063eafe9925bc317d2f.jpg]⑪
由已知条件：Ek1=1.5Ek2
联立④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b7003af33a87e9502239fbca1a385343fbf2b46d.jpg]
26.  
(1)在分解水泥样品过程中加入硝酸是将分解产生的Fe2+转化为Fe3+ ，便于后续的沉淀处理；加入硝酸的目的是将Fe2+氧化为Fe3+ ，所以可以用H2O2溶液代替硝酸进行氧化处理，无污染且不产生其他杂质
(2)沉淀A是水泥中不溶于硝酸与盐酸的成分，所以A的主要成分为SiO2 ，SiO2 可与氢氟酸发生反应，此反应的方程式为SiO2+4HF=SiF4↑+2H2O
(3)在加氨水的过程中升高温度是为了加快反应速率，防止胶体生成，促进沉淀的生成，易于分离；沉淀B是在PH为4~5时产生的沉淀，根据难溶碱的沉淀PH，可知沉淀B的主要成分是Fe(OH)3 、 Al(OH)3。
(4)根据反应的离子方程式可得到2[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\c75c10385343fbf2ae02ae85ba7eca8065388f6d.jpg]~5H2C2O4，同时Ca2+~H2C2O4，则样品中钙的质量分数
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\5243fbf2b2119313ae6df7166f380cd791238d6d.jpg]
27.  
(1)考查盖斯定律，根据反应①=②-③，可写出ΔH1=ΔH2-ΔH3=−119 kJ·mol−1−(−242 kJ·mol−1)=+123kJ·mol−1；该反应为气体体积增大的反应，温度相同时，压强越小，转化率越大，结合图像可知，x小于0.1；该反应为气体体积增大的吸热反应，升高温度，降低压强可使平衡正向移动，提高丁烯的平衡产率。
(2)氢气为生成物，增大氢气的量，使逆反应速率增大，抑制反应的正向进行，平衡左移。
(3)升高温度，增大反应速率；该反应为吸热反应，升高温度，使平衡右移，使产率增大；温度过高后，促进了副反副产物增多，丁烯产率下降
28.  
(1)取水样时扰动水体表面，这样操作会使氧气溶解度减小，为此取水样时应尽量避免扰动水体表面，这样操作的主要目的是使测定值与水体中的实际值保持一致，避免产生误差
(2)“氧的固定”中发生的反应，根据题目中给出的反应物O2  Mn(OH)2 和产物MnO(OH)2，可得出反应的化学方程式为：O2+2Mn(OH)2 =2MnO(OH)2
(3)蒸馏水必须经过煮沸、冷却后才能使用，其目的是杀菌、除氧气及二氧化碳
(4)碘遇淀粉变蓝色，故选择淀粉作指示剂，当溶液由蓝色变为无色，且半分钟颜色不再变化说明滴定到达终点。根据方程式及氧化还原反应得失电子守恒 O2 ~2I2~4S2O32- ，得m(O2)=[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d50735fae6cd7b8903353225052442a7d9330e3e.jpg]×32g=8ab mg
则水样中溶解氧的含量为:[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d009b3de9c82d158adea51178a0a19d8bc3e422f.jpg] ，为80abmg.L-1
(5)根据m(O2)=[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\7a899e510fb30f24e2c3e4a5c295d143ad4b033e.jpg]分析，不当操作对b的影响，b值减小,则会导致测量结果偏低,
29.  
（1）由图可知A、B过程分别为光合作用的光反应和暗反应，光反应阶段消耗水，产生NADPH和①氧气；暗反应阶段消耗ATP和NADPH，产生②NADP+、③（ADP和Pi）和④C5。C、D过程代表呼吸作用。呼吸作用中的[H]为还原型辅酶I（NADH）。（2）植物叶肉细胞能产生ATP的生理过程有：光合作用光反应阶段（A）和有氧呼吸三个阶段（C和D）。（3）酒精是植物细胞无氧呼吸的产物。
30.  
（1）依题意，实验组动物在41 ℃，属于炎热环境，动物的皮肤的毛细血管会舒张，汗液分泌会增加，从而起到调节体温的作用。（2）实验组动物出现焦虑不安行为时，其肾上腺髓质分泌的激素会增加。（3）为了实验的科学性，本实验中设置对照组的目的是排除41 ℃以外因素对实验结果的影响，以保证本实验的结果是由41 ℃引起的。
（4）寒冷环境中，动物会通过皮肤毛细血管收缩和汗液分泌减少、增强细胞代谢，故耗氧量会增加，分解代谢会增强。
31.  
（1）理想环境条件下，种群呈J型增长。（2）药物通过影响出生率、死亡率、迁入率和迁出率而影响种群数量变化：在苗圃进行了药物灭鼠后，如果出现种群数量下降，除了考虑药物引起的死亡率升高这一因素外，还应考虑的因素是苗圃中山鼠种群中个体的迁出。（3）天敌和山鼠之间的种间关系是捕食。（4）种群的年龄结构是指种群中各年龄期个体数在种群中所占的比例。
32.  
（1）根据题目所给信息直接画出。（2）因为大女儿与一个非血友病的男子结婚并生出了一个患血友病的XbY（用B、b表示血友病基因）男孩，所以大女儿的基因型为XBXb，而大女儿的Xb来自她母亲，所以母亲的基因型XBXb，那么小女儿的基因型为XBXb或XBXB，小女儿生出患血友病男孩的概率为1/4×1/2=1/8；假如这两个女儿基因型相同，小女儿的基因型也为XBXb，生出血友病基因携带者女孩的概率为1/4。（3）男性群体中血友病患者的比例为1%，则该男性群体中血友病致病基因频率为1%；在女性群体中携带者的比例为2×1%×99%=1.98%。
33.  
(1)气体向真空扩散过程中不对外做功，且又因为气缸绝热，根据热力学第一定律[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b21c8701a18b87d6e906a3b90d0828381e30fdd4.jpg]可知气体自发扩散前后内能相同，选项A正确，C错误；气体在被压缩的过程中活塞对气体做功，因气缸绝热，根据热力学第一定律[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a9d3fd1f4134970a5e1b18899fcad1c8a7865d2f.jpg]知气体内能增大，选项BD正确；气体在被压缩的过程中，因气体内能增加，则温度升高，气体分子的平均动能增加，选项E错误；综上本题选ABD。
(2)（i）设1个大气压下质量为m的空气在温度T0时的体积为V0，密度为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\fc1f4134970a304e4a4aa85cdbc8a786c9175c2f.jpg]①，
温度为T时的体积为VT，密度为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\267f9e2f07082838cd49d4b2b299a9014d08f1d4.jpg]②，
由盖-吕萨克定律得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\7dd98d1001e93901142c859871ec54e736d1966d.jpg]③，
联立①②③得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\00e93901213fb80e4cff69713cd12f2eb938946d.jpg]④，
则气球受的浮力为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d0c8a786c9177f3e125cf4ab7acf3bc79f3d562f.jpg]⑤，
联立④⑤得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\6609c93d70cf3bc7e668c54adb00baa1cd112a2f.jpg]；
(ⅱ)气球内热空气所受的重力：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\6f061d950a7b0208a08d374768d9f2d3562cc8d4.jpg]⑦
联立④⑦解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\b64543a98226cffca773b714b3014a90f603ea3f.jpg]⑧
(ⅲ)设该气球还能托起的最大质量为m，由力的平衡条件可知：f=mg+G+m0g⑨
联立⑥⑧⑨可得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\0b7b02087bf40ad1bfa0cf455d2c11dfa8ecced4.jpg]
34.  
(1)根据双缝干涉条纹间距的表达式[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\77c6a7efce1b9d16bae992c7f9deb48f8c54646d.jpg]可知，改用红色激光，由于红光的波长大于绿色激光的波长，故纹间距增大，选项A正确；由于蓝光的波长小于绿光的波长，故纹间距减小，选项B错误；减小双缝间距d,纹间距增大，选项C正确；将屏幕向远离双缝的位置移动l，纹间距增大，选项D正确；选项E错误；综上本题选ACD。
(2) 设从光源发出直射到D点的光线的入射角为i1，折射角为r1，在剖面内做光源相对于反光壁的镜像对称点C，连接CD，交反光壁于E点，由光源射向E点的光线，反射后沿ED射向D点；光线在D点的入射角为i2，折射角为r2，如图所示；
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8b82b9014a90f603cde994e13312b31bb051ed3f.jpg]
设液体的折射率为n，由折射定律：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\cc11728b4710b91249a9fe58c9fdfc039245222f.jpg]①
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\738b4710b912c8fc419bfe6bf6039245d688212f.jpg]②
依题意：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a6efce1b9d16fdfae742ce48be8f8c5494ee7b6d.jpg]③
联立①②③解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\728da9773912b31b7235c58f8c18367adab4e13f.jpg]④
由几何关系：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4610b912c8fcc3ce40a8c1959845d688d43f202f.jpg]⑤
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\3812b31bb051f819427c0becd0b44aed2e73e73f.jpg]⑥
联立④⑤⑥解得：n=1.55
35.  
(1)氮原子的原子序数为7，价层电子排布为2s22p3，则价层电子的轨道表达式（电子排布图）为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\810a19d8bc3eb13554e9bf1dac1ea8d3fd1f446d.jpg]。
(2)同一周期，从左往右，元素的非金属性逐渐增强，得电子能力逐渐增强，形成的简单阴离子越稳定，释放出的能量越多，因此第一电子亲和能逐渐增大；由于氮元素的2p轨道为半充满结构，能量较低，相对稳定，不易结合一个电子，释放能量较低，因此其第一电子亲和能呈现异常。
(3)①根据R的化学式可知R中两种阳离子为NH4+、H3O+，对应中心原子分别为N、O。NH4+中氮原子的价层电子对数为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\32fa828ba61ea8d3960c7ca29d0a304e251f586d.jpg]，杂化方式为sp3杂化，空间构型为正四面体形，其共价键类型为极性共价键；H3O+中氧原子的价层电子对数为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\838ba61ea8d3fd1f2d27aa9c3a4e251f95ca5f6d.jpg]，杂化方式为sp3杂化，空间构型为三角锥形，其共价键类型为极性共价键，则两种相同阳离子的相同之处为ABD，不同之处为C。
②由图（b）可知N5-中5个氮原子之间形成五元环，则含有5个σ键；N5-中每个氮原子有3个单电子和1对孤电子对，与相邻2个氮原子之间形成2个σ键，则每个氮原子剩余1个电子，N5-本身带一个负电荷，因此其大π键为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8b13632762d0f70377eb9d7a02fa513d2697c53f.jpg]。
③由图（b）可知NH4+中氢原子和氯原子之间存在氢键，表示为(NH4+)N-H...Cl，H3O+中氢原子和N5-中氮原子存在氢键，表示为H3O+)O-H…N([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\6a600c338744ebf81e366c99d3f9d72a6159a7d4.jpg])，NH4+中氢原子和N5-中氮原子存在氢键，表示为([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d833c895d143ad4b74464e6688025aafa40f062f.jpg])N-H…N([image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\8644ebf81a4c510fdf83eabc6a59252dd52aa5d4.jpg])。
（4）晶胞体积为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d043ad4bd11373f025576739ae0f4bfbfbed042f.jpg]，晶胞质量为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d01373f082025aaf0d5a766df1edab64034f1a2f.jpg]，密度[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d62a6059252dd42a234e090d093b5bb5c8eab8d4.jpg]，则y=[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\503d269759ee3d6db89f8f6d49166d224f4ade3f.jpg]
36.  
(1)A的分子式为C2H4O，不饱和度为1，且核磁共振氢谱为单峰，说明A中氢原子环境相同，只含有一种H，则A的结构简式为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\9213b07eca8065382dadacb59ddda144ac3482d4.jpg]
(2)B的分子式为C3H8O，不饱和度为0，核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为6：1：1，说明B中含有3种H，且三种H的个数比为6：1：1，则B的结构简式为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\4b90f603738da977f9478e8dba51f8198618e328.jpg]，根据命名规则羟基在2号位。
(3)D的分子式为C7H8O2，且含有苯环，1molD可与1 mol NaOH或2 mol Na反应，则D中含有2个羟基，且其中一个为酚羟基（与NaOH反应），苯环上仅有两种不同化学环境的氢，说明有两取代基且在对位，可推断出其结构简式为：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\bf096b63f6246b600d56bad2e1f81a4c510fa23f.jpg]；C和D发生取代反应生成E：[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\6a63f6246b600c338521d66e104c510fd9f9a13f.jpg]
(4)[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\a5c27d1ed21b0ef496c690f8d7c451da81cb3e6d.jpg]的分子式为C3H5OCl，E的分子式为C12H18O3，E与[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\d1a20cf431adcbef5a7376a0a6af2edda2cc9fd4.jpg]的分子式之和比F的分子式少了一个HCl，则E和[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\2f738bd4b31c87016ddeba402d7f9e2f0708ff28.jpg]发生了取代反应生成F。
(5)根据有机物成键特点，有机物G的分子式为C18H31NO4。
(6)L是D(C7H8O2)的同分异构体，不饱和度为4，可与FeCl3溶液发生显色反应，说明含有酚羟基，1mol的L可与2mol的Na2CO3反应，说明L的分子结构中含有2个酚羟基和一个甲基，当二个酚羟基在邻位时，苯环上甲基的位置有2种，当二个酚羟基在间位时，苯环上甲基的位置有3种，当二个酚羟基在对位时，苯环上甲基的位置有1种，满足条件的L共有6种；其中核磁共振氢谱为四组峰，峰面积比为3∶2∶2∶1的结构简式为[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\023b5bb5c9ea15ce27b6e8afbc003af33a87b23f.jpg]、[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_EYqZBv\files\00e93901213fb80e4c9669713cd12f2eb83894d4.jpg]。
37.  
（1）分析题目实验设置，该实验的自变量是菌种、发酵时间。（2）如果发现发酵容器内上层大豆的发酵效果比底层的好，说明该发酵菌是好氧菌。（3）如果在实验后，发现32 h内的发酵效果越来越好，且随发酵时间呈直线上升关系，则无法确定发酵的最佳时间；若要确定最佳发酵时间，还需要做的事情是延长发酵时间，观测发酵效果，最好的发酵效果所对应的时间即为最佳发酵时间。（4）从大豆到豆豉，大豆中的成分会发生一定的变化，其中，蛋白质转变为氨基酸和肽，脂肪转变为脂肪酸和甘油。
38.  
（1）在进行基因工程操作时，若要从植物体中提取几丁质酶的mRNA，常选用嫩叶而不选用老叶作为实验材料，原因是嫩叶组织细胞易破碎。提取RNA时，提取液中需添加RNA酶抑制剂，其目的是防止RNA降解。（2）以mRNA为材料可以获得cDNA，其原理是在逆转录酶的作用下，以mRNA为模板按照碱基互补配对的原则可以合成cDNA。（3）若要使目的基因在受体细胞中表达，需要通过质粒载体而不能直接将目的基因导入受体细胞，原因是目的基因无复制原点、目的基因无表达所需启动子。（4）当几丁质酶基因和质粒载体连接时，DNA连接酶催化形成的化学键是磷酸二酯键。（5）若获得的转基因植株（几丁质酶基因已经整合到植物的基因组中）抗真菌病的能力没有提高，根据中心法则分析，其可能的原因是目的基因的转录或翻译异常。
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